

# HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II:

Mahón miércoles 3 de Enero de 1917

Núm. 226

HOJA DE CALENDARIO

JUEVES

4

Enero

San Aquilino y Santa Dafrosa

Estuvo San Aquilino varios años en una prisión de Africa, donde fué cruelmente atormentado y con otros seis compañeros fué decapitado por sus verdugos.

Santa Dafrosa fué natural de Sevilla y esposa de San Flaviano de Dafrosa. Fueron martirizados en Roma en unión de sus hijas Bibiana y Domitria.

DE LA DEFENSA NACIONAL

## El problema económico y las armas

Los economistas de hoy al vislumbrar que en el éxito de las guerras actuales ejerce decisiva influencia la economía nacional, rectifican la conducta de los de antaño que considerando el problema militar ageno a su jurisdicción no prestaron su valioso concurso a la causa de la paz. Y así vemos que en sabias conferencias preñadas de profundos conceptos se dejan oír voces tan autorizadas como las de los señores Graells y Bartomeu que desde la tribuna del Fomento del Trabajo Nacional prodigan provechosas enseñanzas en las que se inicia y jalona la ruta a seguir si queremos conservar la independencia nacional.

«La preparación para la defensa — dijo — ha mucho allí el segundo de los economistas citados — es en realidad el progreso de toda la nación en todos los órdenes y esferas; y nada más cierto que esta categórica afirmación, porque en las modernas luchas — como afirmó después — no son solamente las armas de los campos de batalla, ni las cualidades de los soldados, ni la riqueza, ni ninguna condición particular los que deciden la victoria, sino el valor integral, el conjunto armónico de las cualidades de la nación.

La solución del problema militar se considera hoy tan íntimamente relacionada con la del económico que se mira como el sueño más distanciado de la realidad el que pueda resolverse un día aquel sin el concurso de la economía nacional. La industria y el comercio lejos de evitar la guerra, vemos que la han aceptado y hasta provocado, pues las naciones que tan ciegamente se destruyen son las más industriales, las más mercantiles; y esto no es nuevo, pues desde los tiempos prehistóricos hasta el día no tienen las guerras en su fondo más origen que ambiciones de índole económico cuyo arreglo ha resistido toda tentativa agena a la intervención de las armas.

La independencia de una nación en el orden mercantil al asegurar en todas ocasiones la vida colectiva e individual de los que la integran, es, a no dudarlo la mayor garantía de que ha de permanecer intacta la integridad del suelo patrio y que entre las consecuencias de una guerra no ha de figurar la de su irreparable empobrecimiento. Los gastos que implica la defensa nacional son muy ones

Teléfono núm. 113

## NUEVO CINE Calle de Roig n.º 9

VIERNES 5 ENERO 1917

Sigue la GRAN SÉRIE ARTÍSTICA con el ÉXITO GRANDIOSO

GENEROSO PERDÓN O MUJER FATAL

1.800 metros; 4 partes; Ambrosio

Intérpretes: Elena Makowska, Mari Cleo y Julio Carinatti.

LA MERIDIAN DEL CONVENTO

1.000 metros, por Maria Guiguette.

Tan hermosas producciones, avaloradas por el talento de los intérpretes y la riqueza de su presentación, serán uno de los mas salientes triunfos de la temporada. Sábado, Día de Reyes. — Sesión a las 6 con sorteo de numerosos regalos y a las 8 y 1/2. Domingo. — Sesiones a las 6 con sorteo de regalos y a las 8 y 1/2.

PROGRAMA COLOSAL — GRANDIOSO!!!

rosos si su importe va a parar al extranjero, pero si se invierten en adquisiciones en el país constituyen un empleo remunerador para el capital y el trabajo patrio. Por esto no ha mucho un insigne economista catalán, el señor Graells, desde la tribuna del Fomento del Trabajo Nacional decía que la nacionalización de las industrias era la bandera que aparecía ondeando en el horizonte; que el concepto de patria debía ir anexo al de una economía nacional lo más independiente posible, especialmente en toda clase de industrias; y que para que una nación siga siendo el hogar tranquilo y digno, la casa inviolable, no es suficiente el estrépito de las armas, si antes no se ha evitado una invasión pacífica que arrebatase su riqueza más saneada, el dominio de sus medios de comunicación, sus minas, los servicios públicos y en una palabra, su independencia económica de la que en último término dependen el problema militar si la diplomacia cede su puesto a las armas.

Pues no podemos dudar que al llegar este caso, si hemos de atenernos a una de las más indisolubles enseñanzas que la guerra actual nos proporciona, para comer, para vivir, para guerrear, hay que confiar solo si se quiere aspirar a un probable vencimiento definitivo que produzca la propia agricultura, la industria patria. Confiar en la importación no puede ser nunca, ni aun contando con el dominio del mar garantía suficiente de defensa, porque siempre en el orden militar se traduce en merma manifiesta de la propia libertad de acción y en su aspecto financiero representa la emigración de la riqueza nacional, su huida al extranjero sin posible retorno, cuando más necesario se dice no incrementar el empobrecimiento que la guerra en si acarrea a todos los filones de la propia riqueza. Por esto no ha mucho y después de razonada exposición, dejábamos sentado en estas columnas (1) que si España se ha de poner en condiciones de defender su independencia, es preciso que surja entre nosotros una potente industria privada capaz de suministrar al Estado lo necesario a su ejército y a su marina.

Esta es sin duda alguna, la enseñanza genuinamente militar que más se destaca de las muchas que la actual guerra nos ofrece al ponernos de manifiesto la relación que para los azares existe entre el factor hombre y la entidad máquina o instrumento, ya sea de ataque o de defensa, pues bien claro demuestran los hechos que Inglaterra no pudo llamar a sus hombres sin procurar antes poner a la industria nacional en condiciones de equiparles y de abastecerles; que Francia para hacer frente al ejército alemán ha tenido que intensificar su fabricación de artillería, su producción metalúrgica y su industria química; que todos los Estados beligerantes en fin, han tenido que intervenir de manera directa en la vigorización de las industrias existentes y en el resurgimiento de las que faltaban, dando preferen-

(1) Véase el artículo «Industria y Marina» («La Vanguardia» del 22 de noviembre de 1916).

te atención a las productoras de suministros militares.

Una nación en guerra que no se baste a sí misma, aunque por su posición geográfica con relación a los amigos y neutrales le permite mantener relaciones con el exterior, es nación vencida. Si en el terreno de las armas consigue la victoria, esta será irremisiblemente efímera y preparatoria de su ruina económica, pues aunque alcance fuerte indemnización no será esta raudal que vigorice la anemia del país, porque sin detenerse corre hacia la nación neutral que con su trabajo y dinero la ha alimentado y sostenido. Y si en vez de indemnización metálica el precio de la victoria se cotiza con anexión de territorio casi puede asegurarse que, si su potencialidad económica no es grande, la ganancia llegará a trocarse en pérdida porque un terreno devastado por la guerra pierde su pasado valor si no se dispone de brazos y capital suficiente para explotarlo máxime cuando por el mero hecho de haber sido violentamente anexionado se convierte, según frase feliz de un sabio economista catalán que con sus enseñanzas da vida a estas notas en «rociar de la energía interior del conquistador». Al dictarle leyes nuevas, a veces en oposición con las suyas tradicionales; al imponerle tributos honorosos que rechaza su alma nacional porque sirven para saldar déficit de la guerra; al verse sucumbir bajo el peso de gravámenes y humillaciones que sostienen siempre abierta y gotteando sangre la llaga que la derrota dejó al rasgar los sentimientos más vivos y más queridos, no hay duda que todo país conquistado que riegan los sudores del vencido, es terreno propio para que fructifique en él la manzana de la discordia.

Y el mismo fin debe perseguir la nación que aspira a permanecer neutral en los conflictos que se suscitan, la que se proponga vivir en el seno de una política de aislamiento. Porque como puso magistralmente de relieve el señor Bartomeu en su primera conferencia sobre «Nuestra producción y la defensa nacional», una nación neutral no goza en tiempo de guerra de la normal libertad de comunicaciones y esto encarece y dificulta la llegada de ciertos productos, ya sean sobrantes de los países en guerra, ya procedentes de otras naciones neutrales: si los recibe de los beligerantes, estos se los facilitan como un especial favor que por si de pronto no compromete la neutralidad por lo menos fatalmente conduce a una pérdida manifiesta en su libertad de acción. Convergamos pues con el economista citado en que «una nación neutral para ser independiente necesita mantenerse de sus propios productos y caso de separarse de esta conducta si no le viene auxilio de ninguna parte puede morir de hambre por falta de primeras materias, y si se le prestan compromete su neutralidad».

Los gastos de defensa en general, es decir, defensa armada y defensa industrial, no son gastos de extracción, sino de siembra; conducen al beneficio del país al que aportan tra-

bajo y con él plácido bienestar. Y este trabajo que riega con sus sudores el terruño en que se levanta la fábrica y el hogar, la masía y el potrero, afirma y extiende cada día más las industrias e intensifica el cultivo y la ganadería dando lugar al nacimiento de otras industrias y de cultivos nuevos, que aunque aparezcan con todos los hervores y turbulencias propias de una infancia insegura, se afirman por fin y son determinativas de un paso más en la dinámica agrícola e industrial de la nación y de nueva garantía para la independencia nacional en sus dos aspectos, político y económico. Porque no cabe dudar que siempre que se precencia un avance en las industrias patrias, un progreso en la agricultura nacional, un adelanto en la explotación minera, una mejora real en las comunicaciones, un desplazamiento hacia adelante, en fin, en la riqueza de la nación, estamos en vísperas de presenciar también un paso en la defensa militar y marítima dentro de la trayectoria que conduzca a que resulten eficaces, pues a mayor riqueza mayor peligro, y cuando éste crece aumenta también la defensa por ley natural e inapelable, a veces maquinalmente y a despecho de los gobernantes.

Y es que resulta harto difícil encontrar el punto de soldadura entre la independencia económica y la integridad del territorio por la que en último término vela la fuerza armada, pues riqueza y defensa son ramas de un mismo tronco que permanecen enlazadas por virtud de la compensación de esfuerzos y de necesidades; y hasta de ideales a que deben su existencia; viven en una unión consagrada por la identidad de miras hacia el progreso, en una unión de necesaria colaboración para triunfar en el dilema de ser o no ser que plantea la vida moderna de las naciones, y por esto existe entre los conceptos de «defensa y riqueza» una corriente viva y cálida que nutre por igual las entrañas de ambas.

Y así es, como no nos cabe la menor duda, deber de todos ha de ser también conducir los esfuerzos colectivos hacia el andamiaje de la progresiva industria nacional y procurar que el Estado ayude a los productores; que éstos al poner su fe en la obra de reconstitución pierdan nunca de vista el ejército y la marina; que los productores ayuden al Estado y que todos, marinos industriales, militares y agricultores, comerciantes e intelectuales, nos inspiremos en las sabias y previsoras palabras que siguen con las que selló el señor Bartomeu un ciclo de hermosísimas conferencias: «No confemos, pues, en la producción extranjera, ni en la economía extranjera: estudiémoslas y tratemos de asimilárnoslas, pero para imprimirlas nuestro sello nacional; produzcamos todo lo necesario para nuestra vida y para nuestra defensa, con las primeras materias nacionales, con obreros nacionales, con dinero nacional, con energía nacional, con organización nacional... y hagámoslo todo con el espíritu de sacrificio individual, en aras del bien colectivo, con un rigorismo moral intachable.»

JOSÉ RIERA Y ALEMANY  
(De «La Vanguardia»)

## Circular del Supremo

La «Gaceta» publica una circular del fiscal del Tribunal Supremo, que dice así:

«Hecha pública la propuesta de paz por los grupos de naciones beligerantes, deber de todos es procurar que los ánimos no se encochen y que las pasiones no se exacerben.

Sentimientos de humanidad imponen que cada uno, dentro de su esfera de acción, coad-



# Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 3.

## Nacionales

### LOTERIA NACIONAL

En el sorteo de la Lotería Nacional ayer efectuado resultaron premiados los siguientes números:

Con 150.000 pesetas

9.434 Madrid

Con 60.000 pesetas

4.730 Coruña

Con 40.000 pesetas

16.036 Vitoria

Con 15.000 pesetas

3.474 Madrid

Con 3.000 pesetas

20.178	10.094	12.462	22.587
12.115	14.899	11.838	11.754
3.217	22.777	9.634	4.093
30.413	20.145	14.584	22.243
12.345	27.527	18.431	despachado en Palma.

### Sobre enseñanza

El ministro de Instrucción pública señor Burell prepara un decreto sobre el nuevo régimen de enseñanza universitaria y primaria.

El Consejo de Instrucción Pública ha informado favorablemente el asunto de los auxiliares de Universidad, disponiendo que se cubran cien plazas en vez de ochenta que proponía el ministro.

### Los académicos se reúnen en banquete

El señor Maura como presidente de la Academia de la Lengua siguiendo la tradición invitó en la noche del día primero del actual a una cena en Lhardi a todos los académicos.

### Censurando al gobierno

El importante periódico «El día» publica un interesante artículo que se atribuye al señor Alcalá Zamora y que ha sido objeto de muchos comentarios.

En dicho artículo se censura acerbamente la nota del gobierno contestando a la del Presidente Wilson, diciendo que constituye una vergüenza para nuestra nación y que no estando conformes con ellas importantes personalidades del partido liberal, originaría la completa división del partido.

El gabinete Romanones con dicho acto se ha negado a colaborar con los demás países neutrales en favor de la paz y hallándose dispuesto a intervenir en la cuestión de los submarinos, no debe, no puede continuar en su puesto, ya que constituye un peligro para la neutralidad española.

La nota sobre los submarinos y la contestación a Wilson tienden claramente a justificar la intervención en la guerra cosa que no debemos hacer pues si efectivamente los submarinos causan daños a nuestra marina mercante, ella se los busca dedicándose al contrabando de una manera ilícita y comprometedor.

Termina considerando peligrosísima dicha actitud y abogando para que dimita el conde, sustituyéndole el señor García Prieto, el señor Villanueva o el señor Alba, hombres en los cuales tiene confianza el país.

### Comentando la nota

Los periódicos aliadófilos pretendieron dar a entender que tirios y troyanos aplaudían la nota del Gobierno español contestando a Wilson, pero nada más lejos de la verdad.

No solo combaten dicha nota los periódicos de las derechas sino que también lo hacen varios muy avanzados.

«España Nueva» el periódico republicano radical, órgano de don Rodrigo Soriano publica un artículo titulado «España y la Paz» y de él son los siguientes y muy sabrosos párrafos:

«España pudo haber hecho en el mundo el papel que ahora representa los Estados Unidos, y seguramente que su voz habría sido oída con simpatías por todos los beligerantes. Se ha preferido, por lo visto, complacer a una de las partes por miedo, por parcialidad o por otros estímulos menos confesables y España no solo no ha recabado para sí la gloria de ser la primera en ofrecer el ramo de olivo a los que se destrozan ensangrentando y arruinando a Europa, sino que con la nota que comentamos se ha colocado en una situación excepcional que puede causar el camino para una futura intervención, eficaz el día en que la realidad trágica la imponga a ambas partes beligerantes.

«Así es toda nuestra política. Cuando se trata de la paz salimos entonando una cantata contra los submarinos y ahora llegamos tarde y con daño por el ridículo pretexto de no ir a remolque de los que maduraron.

«Nosotros, que ante todo somos partidarios de la paz, e irreductibles enemigos de la guerra, del militarismo, de la barbarie y de la matanza organizada, de cuanto en esta horrenda pesadilla que hace dos largos años nos trastorna subvierte todos los principios del derecho, de la justicia y de la libertad de los pueblos, rechazamos toda solidaridad con un gobierno que tan torpemente interpreta el sentir nacional, que, en el caso de ahora y cualquiera que sea la intensidad de las filias y de las fobias que desdichadamente nos separan, es favorable a la paz, y desea para España el honor de haberla ofrecido a los pueblos en armas.»

«Republicanos, además, de todo corazón, no podemos ni debemos pasar en silencio el elocuente contraste entre el proceder generoso de las libres y progresivas Republicas yanqui y suiza y la egoísta respuesta de la Monarquía española.

### El gobierno está unido

El ministro de Instrucción Pública señor Burell hablando anoche con los periodistas, negó los rumores de crisis que han circulado estos últimos días, achacándola algunos a la falta de unidad entre los individuos que forman el gabinete.

El Gobierno, afirmó el señor Burell se halla sumamente unido y lo justifica el que la nota contestando a Mr. Wilson fué aprobada por unanimidad.

La nota, agregó el ministro, no significa que España no anhele la paz, sino que fiel a la neutralidad que se ha impuesto no quiere inclinarse en favor de uno ni de otro bando.

Ello no obstante, y en momentos más oportunos, España ayudará al establecimiento de la paz.

Terminó afirmando que no cree posible que ningún gobierno se atreva a quebrantar la paz.

### Gente que dimita

El ilustre político conservador señor Sánchez de Toca ha dimitido su

cargo de presidente de la Liga Africana, por discrepancias entre él y el gobierno, pues no se halla conforme con la política que este último sigue en nuestra Zona de influencia.

También ha dimitido su cargo el subsecretario de la Gobernación.

### Barcos a pique

Comunican de Santander que ha fondeado en aquel puerto el vapor «Cabo Santa Pola» conduciendo a su bordo diez y ocho naufragos del vapor noruego «Bonne» que se dirigía a Hull cargado de naranjas.

Cerca de Cabo Villano apareció el submarino, ordenando a la tripulación que abandonara el barco, como así se hizo, embarcando en tres botes.

Después fué torpedeado y hundido el barco.

Al poco rato apareció por aquellas aguas el vapor español «Cabo de Santa Pola» que también fué detenido por el submarino y después de cerciorarse el Comandante de que dicho barco no se dedicaba al contrabando, le dejó marchar, no sin encargarle recogiera la tripulación del «Bonne».

Los tripulantes del vapor español cuentan que vieron como el submarino hundía a otros dos barcos y que se le escapaba uno de nacionalidad holandesa.

De Lugo comunican que en la playa del Vivero han desembarcado tres marineros alemanes que se dice son tripulantes del submarino que echó a pique al vapor danés «Danmark», siendo más tarde hundido por un destructor inglés.

Los marineros se han negado a hacer declaración alguna.

## Extranjeras

### Parte alemán

Un radiograma de Nauen contiene el parte oficial de ayer detallando el estado de la lucha en todos los frentes.

Empieza dando cuenta que en Iprés hubo intenso cañoneo, siendo rechazados los ingleses que lucharon con granadas de mano y en algunos momentos cuerpo a cuerpo.

En Champagne y el Mosa, después de violento ataque, las tropas alemanas lograron penetrar en algunas trincheras francesas, haciendo prisioneros a los ocupantes que habían quedado con vida.

Asimismo fué cogido un importante botín entre el cual figura un magnífico y moderno avión inglés de gran tamaño.

En Rusia fracasaron los ataques del enemigo en Riga y Donabours, lo propio que al oeste de Stanislaw y Valle de Trotsul, en cuyo último sitio las tropas alemanas tomaron una importante altura.

En los valles del Serat fueron tomadas por asalto varias posiciones, lo propio que las alturas de Oltuz y poblado de Soj.

Fueron más tarde rechazados los rumanos a los cuales se hizo setecientos prisioneros.

Nuevamente las tropas germanas derrotaron a las rusas obligándolas a retroceder y persiguiéndolas luego de cerca hasta el puente de Socasani.

En su huida les fueron hechos 1.300 prisioneros, cojiéndoles además enorme material de guerra.

En Dobrudja se apoderaron los alemanes de dos posiciones atrincheradas y rechazaron al enemigo hacia Jaim.

En Macedonia no ocurrió novedad alguna digna de mención.

### La prensa yanqui y la Nota española

Dicen de Londres que la prensa americana afirma que la nota del Gobierno español contestando a la de Mr. Wilson ha caído en aquella nación como una bomba.

«El Herald», la atribuye a manejos de las naciones aliadas, las cuales se hallan irritadísimas por las negociaciones secretas de paz realizadas por Mr. Wilson, contra el cual arremeten duramente.

«La Tribuna», atribuye la respuesta de España a la decisión de las naciones aliadas, rechazando las ofertas de paz.

### El pan de guerra inglés

Inglaterra sin estar bloqueada ha tenido que tomar importantes determinaciones para continuar la guerra.

Una de ellas es sustituir desde el primero del actual el pan blanco por el pan de guerra.

### La deuda de los beligerantes

Comunican de París que el notable economista Mr. Terry ha manifestado que si la guerra dura ocho meses más el importe de las deudas de las naciones beligerantes ascenderá a 450.000 millones.

### Para los huérfanos belgas

Dicen de Milán que el Papa ha hecho entrega de un donativo de cien mil liras, para el orfanato belga que se fundará en Holanda.

### Lo que dice un ministro austriaco

A las seis de la tarde de ayer el ministro del interior del Gobierno austriaco que se encuentra en Bukarest recibió una comisión del partido nacionalista y otra de obreros.

El ministro agradeció la confianza que en ellos se había depositado y hablando de la invasión, dijo que si bien había sido aplastado el ejército rumano, que ello no sería de graves resultados para la nación, pues Austria y Alemania se cuidarían de que muy en breve volviera a florecer con mayor brillo que antes, los territorios hoy devastados.

Respecto a la paz, dijo que si el enemigo se empeña en continuar la guerra y con ella el inútil derramamiento de sangre, los imperios centrales persistirán en la lucha hasta convencerle de su absurdo.

Contestando al saludo de Año Nuevo que el Emperador ha dirigido a sus tropas, afirmó que ante la fuerza austriaca se estrallarán los esfuerzos del enemigo.

### La nota española a Norte-América

En el ministerio de Estado se ha facilitado la siguiente nota oficial del ministro de Estado al señor C. S. Wilson, encargado de Negocios de los Estados Unidos en Madrid:

«Muy señor mío: El gobierno de S. M. ha recibido por conducto de esa embajada de su digno cargo copia de una nota que el Presidente de los Estados Unidos ha presentado a las potencias beligerantes, expresando el deseo de que se procure una próxima ocasión para obtener de todas las naciones ahora en guerra una declaración de sus respectivos propósitos en cuanto a las bases sobre las cuales pudiera darse ésta por terminada. Acompaña a dicha copia otra nota de V. E., de fecha 22 del actual, en la que esa embajada, con arreglo a instrucciones posteriores de su gobierno, dice en nombre del Presidente que el momento parece oportuno para la actuación del gobierno de S. M. y para que apoye, si lo cree conveniente, la actitud adoptada por el de los Estados Unidos.

Ante el plausible deseo que dicho gobierno manifiesta de ser secundado en su proposición a favor de la paz, estima el gobierno de S. M. que, tomada la iniciativa por el Presidente de la República norteamericana y conocida ya la diversa impresión que ha producido, no tendría eficacia la actuación a que se ve invitada España por los Estados Unidos, mucho más cuando los Imperios centrales han expresado ya su decidida intención de concertar las condiciones de paz sólo entre las naciones beligerantes.

El gobierno de S. M., apreciando que el nobilísimo anhelo del Presidente de los Estados Unidos merecerá siempre el reconocimiento de todos los pueblos, está resuelto a no inhibirse de cualquier negociación o acuerdo encaminado a facilitar la humanitaria obra que ponga término a la guerra actual, pero suspende su acción reservándola para el momento en que los esfuerzos de cuantos desean la paz puedan ser más que ahora útiles y eficaces. Si hubiera entonces motivos para considerar prevechosa su iniciativa ó su intervención; mientras este momento llega, el gobierno de S. M. cree oportuno declarar que en todo aquello que se refiera a una inteligencia entre potencias neutrales para la defensa de sus intereses materiales, quebrantados durante la guerra, está dispuesto ahora, como lo ha estado desde el comienzo de la actual lucha, a entrar en negociaciones que lleven a un concierto capaz de unir a todas las potencias no beligerantes que se consideren lastimadas y con necesidad de remediar o disminuir sus perjuicios.

Aprovecho la oportunidad para reiterar a V. S. las seguridades de mi distinguida consideración.—Firmado, Gimeno.»

## AVISO

El profesor señor Villalonga (Angel 20) ha recibido de la casa editora Idefonso Alier (Madrid) las colecciones para Piano de novedades musicales correspondientes a los 2 últimos trimestres y que están a disposición de los señores profesores y aficionados al arte musical que deseen verlas.

Imp. de F. Truyol.—Mahón.

Una de ellas es sustituir desde el primero del actual el pan blanco por el pan de gus-

Las dudas de las naciones beligerantes as-  
cienta a 450.000 millones.  
Piden de más que el Papa ha hecho en-  
tegra de un donativo de cien mil liras. Para  
el orfelinato belga que se fundará en Ho-  
landa.

Lo que dice un ministro austriaco  
A la sazón de la tarde de ayer el ministro  
del Interior del Gobierno austriaco que se en-  
cuentra en París para recibir una comisión del  
partido nacionalista y otros de opereros.

El ministro austriaco de la guerra que en  
la sesión de ayer se celebró en el Parlamento  
austria, dijo que el ejército austriaco no sería de gra-  
ves resultados para la nación, pues Austria y  
Alemania se dividirían de que muy en breve  
volvían a tener con mayor brillo que an-  
tes, los territorios hoy devastados.

Respecto a la paz, dijo que el enemigo  
se declara en guerra y con ella  
el inútil detratamiento de sangre, los impe-  
didos centralistas persistentes en la lucha hasta  
el día de hoy.

El Emperador ha dirigido a sus tropas, animándolas  
que ante la fuerza austriaca se batieran los  
cañones del enemigo.

El ministro de Estado se ha reunido la  
tarde con el jefe del Estado de Negocios de  
senor Wilson, encargando de Negocios de  
Estado de la guerra.

El ministro de Negocios de Estado de la guerra  
se reunió con el jefe del Estado de Negocios de  
Estado de la guerra.

El ministro de Negocios de Estado de la guerra  
se reunió con el jefe del Estado de Negocios de  
Estado de la guerra.

El ministro de Negocios de Estado de la guerra  
se reunió con el jefe del Estado de Negocios de  
Estado de la guerra.

El ministro de Negocios de Estado de la guerra  
se reunió con el jefe del Estado de Negocios de  
Estado de la guerra.

El ministro de Negocios de Estado de la guerra  
se reunió con el jefe del Estado de Negocios de  
Estado de la guerra.

El ministro de Negocios de Estado de la guerra  
se reunió con el jefe del Estado de Negocios de  
Estado de la guerra.

El ministro de Negocios de Estado de la guerra  
se reunió con el jefe del Estado de Negocios de  
Estado de la guerra.

El ministro de Negocios de Estado de la guerra  
se reunió con el jefe del Estado de Negocios de  
Estado de la guerra.

carro de presidente de la Liga Africa-  
nista por discrepancias entre él y el go-  
bierno, pues el presidente de la Liga Africa-  
nista, el señor Wilson, no ha querido aceptar  
el cargo de presidente de la Liga Africana.

El cargo de presidente de la Liga Africana  
ha sido aceptado por el señor Wilson, pero  
no ha querido aceptar el cargo de presidente  
de la Liga Africana.

El cargo de presidente de la Liga Africana  
ha sido aceptado por el señor Wilson, pero  
no ha querido aceptar el cargo de presidente  
de la Liga Africana.

El cargo de presidente de la Liga Africana  
ha sido aceptado por el señor Wilson, pero  
no ha querido aceptar el cargo de presidente  
de la Liga Africana.

El cargo de presidente de la Liga Africana  
ha sido aceptado por el señor Wilson, pero  
no ha querido aceptar el cargo de presidente  
de la Liga Africana.

El cargo de presidente de la Liga Africana  
ha sido aceptado por el señor Wilson, pero  
no ha querido aceptar el cargo de presidente  
de la Liga Africana.

El cargo de presidente de la Liga Africana  
ha sido aceptado por el señor Wilson, pero  
no ha querido aceptar el cargo de presidente  
de la Liga Africana.

El cargo de presidente de la Liga Africana  
ha sido aceptado por el señor Wilson, pero  
no ha querido aceptar el cargo de presidente  
de la Liga Africana.

El cargo de presidente de la Liga Africana  
ha sido aceptado por el señor Wilson, pero  
no ha querido aceptar el cargo de presidente  
de la Liga Africana.

El cargo de presidente de la Liga Africana  
ha sido aceptado por el señor Wilson, pero  
no ha querido aceptar el cargo de presidente  
de la Liga Africana.

El cargo de presidente de la Liga Africana  
ha sido aceptado por el señor Wilson, pero  
no ha querido aceptar el cargo de presidente  
de la Liga Africana.

El cargo de presidente de la Liga Africana  
ha sido aceptado por el señor Wilson, pero  
no ha querido aceptar el cargo de presidente  
de la Liga Africana.

El cargo de presidente de la Liga Africana  
ha sido aceptado por el señor Wilson, pero  
no ha querido aceptar el cargo de presidente  
de la Liga Africana.

El cargo de presidente de la Liga Africana  
ha sido aceptado por el señor Wilson, pero  
no ha querido aceptar el cargo de presidente  
de la Liga Africana.

El cargo de presidente de la Liga Africana  
ha sido aceptado por el señor Wilson, pero  
no ha querido aceptar el cargo de presidente  
de la Liga Africana.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

## IMPRESA DE TRUYOL

No solo combaten dicha nota los pe-  
queños países, sino también los grandes.  
«España Nueva» el periódico repu-  
blicano radical, órgano de la «España Nueva»  
Sotano publica un artículo titulado  
«España y la Paz» y de él son los si-  
guientes los párrafos más interesantes:  
«El mundo que ahora representa los  
Estados Unidos, y seguramente que su  
voz habrá sido oída con simpatía por  
todos los beligerantes. Se ha de decir  
que el mundo, completo a una de las par-  
tes por sus intereses parciales y por otros  
así mismo, menos comprensibles y españoles  
solo no ha buscado para sí la gloria de  
ser la primera en ofrecer el ramo de olivo  
a los que se disputan el mundo entero»  
«España y Europa, sino que con la in-  
terferencia de los beligerantes se ha colocado en  
una posición que no es la que le corresponde  
y que le perjudica. El mundo entero, que  
siempre ha deseado ver a España en la paz, se  
ve hoy en una situación que no es la que le  
corresponde y que le perjudica»

NACIONALES  
LOTERIA NACIONAL  
El sorteo de la Lotería Nacional  
del sábado resultó primados los  
siguientes números:  
Primer premio: 12.345  
Segundo premio: 6.789  
Tercer premio: 3.456  
Cuarto premio: 1.234  
Quinto premio: 5.678  
Sexto premio: 9.012  
Séptimo premio: 4.321  
Octavo premio: 8.765  
Noveno premio: 2.109  
Décimo premio: 7.654

En este taller tipográfico se hacen toda clase de impresos a  
una o varias tintas, a precios módicos.

El cargo de presidente de la Liga Africana  
ha sido aceptado por el señor Wilson, pero  
no ha querido aceptar el cargo de presidente  
de la Liga Africana.

# NUEVO CINE

## GRANDIOSO ACONTECIMIENTO

### PARA LAS PROXIMAS FIESTAS DE REYES

El cargo de presidente de la Liga Africana  
ha sido aceptado por el señor Wilson, pero  
no ha querido aceptar el cargo de presidente  
de la Liga Africana.

## MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS

# MUEBLES

## EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y  
por catálogo se puede escoger.

Precio de fábrica.

### El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo  
Por 2 reales al mes da  
Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.  
Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e in-  
terésante.  
Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCI-  
CLOPÉDICO.  
Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ES-  
PAÑA.  
Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia  
18 Cuadernos al mes por 2 reales  
140 páginas de lectura semanal para la familia.  
EL HOGAR Y LA MODA da, además,  
PATRONOS CORTADOS  
da, además, bonitos y prácticos.  
REGALOS MENSUALES  
consistentes en máquinas de coser, vaguillas, cor-  
tes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden  
optar todos los suscriptores.  
Todo por los 2 reales al mes  
Llene V. el adjunto cupón y mándelo a  
"El Bazar" de Francisco Pons Carreras  
HANNOVER, 11.—MAHÓN  
quien en el acto le dará una muestra gratis.  
Hay que advertir que los que se suscriben  
ahora podrán, con muy poco gasto, coleccionar  
todas las obras desde el cuaderno  
primero.

D. \_\_\_\_\_ que habita  
en \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_  
calle \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_ piso \_\_\_\_\_  
desea recibir una muestra gratuita de EL HO-  
GAR Y LA MODA y su Biblioteca.